
 

 

 

 

 

 

 
 

ATA N.º 22/2025 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NO DIA 19 DE NOVEMBRO DE 2025 

Aos dezanove dias do mês de novembro de dois mil e vinte e cinco, pelas quinze horas e oito 

minutos, no Auditório da Biblioteca Municipal de Palmela, reuniu, ordinariamente, a Câmara 

Municipal, sob a Presidência de Ana Teresa Vicente Custódio de Sá, encontrando-se presentes 

os/as Vereadores/as Afonso Jorge da Silva Brandão, José Carlos Matias de Sousa, Roberto José 

Lopes Cortegano, José Paulo Barão Garcia, José Calado Gertrudes, Pedro Gonçalo da Ponte 

Marques Taleço, Fernanda Manuela Almeida Pésinho e Maria Joaquim Bonacho Antunes. 

 

A Ordem do Dia desta reunião de Câmara Municipal é constituída pelos seguintes 

pontos: 

PONTO 1 – Representação institucional no Mandato 2025-2029 

PONTO 2 – Representação institucional para o Mandato 2025-2029 na Associação Portuguesa 

para Diversidade da Videira (PORVID) - Ratificação 

PONTO 3 – Aceitação de doação - Ratificação 

PONTO 4 – 9.ª Alteração Permutativa ao Orçamento e Grandes Opções do Plano 2025-2029 

PONTO 5 – Constituição de Fundos de Maneio – Ano económico de 2025 – Alteração 

PONTO 6 – Atribuição de apoios não financeiros ao movimento associativo cultural, desportivo 

e juvenil no Âmbito do Regulamento Municipal de Apoio ao Associativismo 

PONTO 7 – Preço de venda da publicação “Fazer o Lume, Fazer a Luz. Arqueologia do Fogo” 

 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA 

 

Atos praticados por delegação de competências – Em matéria de urbanismo: 

A Câmara Municipal toma conhecimento, através de uma relação distribuída a todos os 

membros, elaborada pelos serviços respetivos e que fica anexa a esta ata como documento n.º 

1, dos atos praticados pelo Sr. Vereador José Paulo Garcia, no âmbito do Urbanismo, no 

período compreendido entre 07/11/2025 a 19/11/2025. 
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Atos praticados por (sub)delegação de competências – Em matéria de processos do 

Gabinete de Recuperação do Centro Histórico: 

A Câmara Municipal toma conhecimento, através de uma relação distribuída a todos os 

membros, elaborada pelos serviços respetivos e que fica anexa a esta ata como documento n.º 

2, dos atos praticados pela Sra. Vereadora Fernanda Pésinho, em matéria do Gabinete de 

Recuperação do Centro Histórico, no período compreendido entre 13/10/2025 a 18/11/2025. 

 

Atos praticados por delegação e (sub)delegação de competências – Em matéria do 

Departamento de Obras, Logística e Manutenção: 

A Câmara Municipal toma conhecimento, através de uma relação distribuída a todos os 

membros, elaborada pelos serviços respetivos e que fica anexa a esta ata como documento n.º 

3, dos atos praticados em matéria do Departamento de Obras, Logística e Manutenção, pela 

Sra. Presidente, Ana Teresa Vicente, pelo Sr. Vereador José Carlos de Sousa e pela Diretora do 

Departamento, Dra. Teresa Palaio Pereira no período compreendido entre 20/10/2025 a 

17/11/2025. 

 

Atos praticados por (sub)delegação de competências – Em matéria do 

Departamento de Ambiente e Serviços Urbanos: 

A Câmara Municipal toma conhecimento, através de uma relação distribuída a todos os 

membros, elaborada pelos serviços respetivos e que fica anexa a esta ata como documento n.º 

4, dos atos praticados pelo Sr. Vereador José Paulo Garcia, no âmbito do Departamento de 

Ambiente e Serviços Urbanos, no período compreendido entre 10/11/2025 a 19/11/2025. 

 

Despachos emitidos por (sub)delegação de competências – Em matéria do 

Departamento de Administração, Finanças e Recursos Humanos / Divisão de 

Atendimento e Administração Geral - Secção de Licenciamentos: 

A Câmara Municipal toma conhecimento, através de uma relação distribuída a todos os 

membros, elaborada pelos serviços respetivos e que fica anexa a esta ata como documento n.º 

5, dos atos praticados pelo Sr. Diretor do Departamento de Administração, Finanças e Recursos 

Humanos, Dr. Paulo Pacheco, no âmbito da Divisão de Atendimento e Administração Geral – 

Secção de Licenciamentos, no período compreendido entre 07/11/2025 a 18/11/2025. 

 

Contabilidade 

Pagamentos autorizados 

A Sra. Presidente dá conhecimento à Câmara Municipal que foram autorizados pagamentos, 

no período compreendido entre os dias 07/11/2025 a 18/11/2025, no valor de 2.093.057,23 € 



Ata n.º 22/2025 

Reunião ordinária de 19 de novembro de 2025 

 

3 

 

(dois milhões, noventa e três mil, cinquenta e sete euros e vinte e três cêntimos). A lista dos 

pagamentos autorizados fica anexa a esta ata como documento n.º 6. 

 

Tesouraria 

Balancete 

A Sra. Presidente informa que o balancete do dia 19/11/2025, apresenta um saldo de 

17.811.103,19 € (dezassete milhões, oitocentos e onze mil, cento e três euros e dezanove 

cêntimos), dos quais: 

• Saldo de operações orçamentais – 14.858.754,75 € (catorze milhões, oitocentos e 

cinquenta e oito mil, setecentos e cinquenta e quatro euros e setenta e cinco cêntimos); 

• Saldo de operações de tesouraria – 2.952.348,44 € (dois milhões, novecentos e 

cinquenta e dois mil, trezentos e quarenta e oito euros e quarenta e quatro cêntimos). 

 

A Sra. Presidente coloca a votação à admissão, no Período Antes da Ordem do Dia, os 

seguintes documentos: 

. Voto de Pesar (Armando Serradura) - dos/as Eleitos/as da CDU. 

Aprovada, por unanimidade, a admissão do Voto de Pesar no Período Antes da 

Ordem do Dia.  

. Saudação (Isabel Cristina Ferreira Fernandes) – dos/as Eleitos/as da CDU 

Aprovada, por unanimidade, a admissão da saudação no Período Antes da Ordem do 

Dia.  

. Saudação (Sara Alves) – dos/as Eleitos/as da CDU 

Aprovada, por unanimidade, a admissão da saudação no Período Antes da Ordem do 

Dia.  

. Saudação (Palmela Desporto – Seniores – Sprint Relay) – dos/as Eleitos/as da CDU 

Aprovada, por unanimidade, a admissão da saudação no Período Antes da Ordem do 

Dia.  

. Saudação (Leonor Parente) – dos/as Eleitos/as da CDU 

Aprovada, por unanimidade, a admissão da saudação no Período Antes da Ordem do 

Dia.  

 

A Sra. Vereadora Fernanda Pésinho cumprimenta todos os presentes e apresenta o voto de 

pesar que se transcreve: 
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. Voto de Pesar (Armando Serradura) – dos/as Eleitos/as da CDU. 

«Faleceu, no passado dia 8 de novembro, Armando da Costa e Silva mais conhecido como 

Armando Serradura, figura ilustre e marcante da história do Palmelense Futebol Clube, estando 

associado a diversos títulos do clube como jogador, treinador e diretor. 

Reconhecendo a sua dedicação ao clube, em 2021, o balneário da equipa sénior foi batizado 

com o seu nome.  

Como jogador, Armando Serradura representou ainda clubes como o Vitória Futebol Clube e o 

Amora Futebol Clube, tendo igualmente integrado a seleção militar, enquanto cumpriu o serviço 

militar na Índia. 

Na sua ligação ao associativismo do Concelho, não esteve exclusivamente ligado ao Palmelense 

Futebol Clube, tendo também treinado as equipas do Botafogo Futebol Clube de Cabanas e do 

Quintajense Futebol Clube e feito parte dos órgãos sociais da Sociedade Filarmónica Palmelense 

“Loureiros”. 

Reunida a 19 de novembro de 2025, a Câmara Municipal de Palmela lamenta o falecimento de 

Armando Serradura e apresenta sentidas condolências à sua família, bem como a todas as 

instituições que integrou, ao longo da sua vida, em prol do desporto e do associativismo.» 

 

Submetido a votação o Voto de Pesar (Armando Serradura) – dos/as Eleitos/as da 

CDU, foi o mesmo aprovado, por unanimidade. Aprovado em minuta. 

 

A Sra. Vereadora Fernanda Pésinho apresenta as saudações que se transcrevem: 

 

. Saudação (Isabel Cristina Ferreira Fernandes) – dos/as Eleitos/as da CDU 

«Isabel Cristina Ferreira Fernandes é coordenadora científica do Gabinete de Estudos sobre a 

Ordem se Santiago do Município de Palmela, membro do CIDEHUS – Centro Interdisciplinar de 

História, Culturas e Sociedades – Universidade de Évora, colaboradora do Instituto de Estudos 

Medievais da Faculdade de Ciências Sociais e Humanas da Universidade Nova de Lisboa e 

membro do Grupo de Investigação sobre a Cerâmica Islâmica do Gharb Al-Andalus (CIGA).  

Licenciada em História pela Faculdade de Letras de Lisboa em 1980, obteve o grau de Mestre 

em Arte, Património e Restauro, na mesma faculdade, em 2001, com a dissertação O Castelo 

de Palmela: do islâmico ao medieval cristão. 

Dedicando-se à prática da Arqueologia desde o início dos anos 80 do século XX, é a partir de 

1987 que se estabelece a sua ligação a Palmela, iniciando um vasto trabalho de investigação 

sobre as Ordens Militares, em particular a Ordem de Santiago, logo no ano seguinte. 

No concelho de Palmela desenvolveu trabalhos de campo em diversos locais, contribuindo de 

forma significativa para o conhecimento que hoje se possui do nosso passado, em particular, 

dos períodos muçulmano e cristão medievais. 
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As escavações realizadas no Castelo Palmela, sob a sua orientação científica, deram origem a 

publicações e artigos científicos que são referência nacional e internacional, para além da co-

autoria do PRAC – Programa de Recuperação e de Animação do Castelo de Palmela. 

Os seus estudos e investigações sobre Ordens Militares, contribuíram para a realização do 

primeiro Curso de Introdução ao estudo das Ordens Militares, em 1997, promovido pelo 

Município, e sendo corresponsável pelos 20 cursos que se lhe seguiram e que são atualmente 

uma referência no seio da comunidade científica que se dedica ao estudo desta temática. 

O seu interesse e dedicação ao tema das Ordens Militares permitiu a realização dos Encontros 

Internacionais sobre Ordens Militares de Palmela, cuja última edição, a nona, se realizou em 

2023 e que reuniu investigadores de todo o mundo, sob os auspícios do Sr. Presidente da 

República, colaboração que a Dra. Isabel Cristina Fernandes tem promovido ao longo das 

diversas edições deste evento singular no nosso País. 

No campo da Arqueologia, para além dos inúmeros trabalhos de campo, e artigos científicos, 

destaca-se a coordenação das Jornadas Internacionais de Arqueologia que, no corrente ano, 

tiveram a sua terceira edição, bem como a cocoordenação das atas das referidas jornadas, para 

além da participação em diversas publicações nacionais e internacionais. 

No estudo da Castelologia, a promoção e coordenação dos Cursos sobre Castelos, por ocasião 

do Dia dos Castelos, tem proporcionado a apresentação de investigações sobre este tipo de 

edificações, afirmando-se como uma iniciativa de grande relevância científica. Também nesta 

área de estudo, é resultado do seu empenho a realização em Palmela do I Simpósio 

Internacional sobre Castelos e a sua segunda edição em Óbidos. 

O seu envolvimento com Palmela encontra-se também presente nos trabalhos expositivos, de 

caráter permanente ou temporário que, ao longo de várias décadas, tem sido possível apreciar 

nos espaços museológicos do Castelo de Palmela ou nas exposições que se realizam na Igreja 

de Santiago, entre outros locais. 

No passado dia 3 de novembro, a Dra. Isabel Cristina Ferreira Fernandes, foi agraciada por Sua 

Excelência o Senhor Presidente da República, com o Colar e Grau de Dama da Ordem Militar de 

Sant’iago da Espada, que se destina a distinguir o mérito literário, científico e artístico, o qual se 

vem juntar à Medalha de Mérito Municipal – Grau Ouro, que o Município de Palmela lhe atribuiu 

em 2015, pelo seu trabalho no Património Cultural e Investigação Historiográfica. 

Reunida a 19 de novembro de 2025, a Câmara Municipal de Palmela saúda a Dra. Isabel 

Cristina Ferreira Fernandes, pela distinção recebida, pelo reconhecimento do seu trabalho e 

dedicação aos estudos científicos realizados, e pelo empenho e dedicação que tem dado para a 

valorização e notoriedade do concelho de Palmela.» 
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. Saudação (Sara Alves) – dos/as Eleitos/as da CDU 

«Sara Alves, nadadora da Palmela Desporto, sagrou-se Vencedora do Ranking do escalão AA 

18/19 anos do Circuito Nacional de Águas Abertas. 

A nadadora somou um total de 270 pontos, tendo vencido a totalidade das 13 provas em que 

participou, sendo que o Circuito Nacional de Águas Abertas é composto por 15 provas.  

A atleta repetiu o título conquistado na época passada, juntando esta conquista aos títulos de 

Campeã Nacional de Verão, distância de 5km, e Campeã Nacional de Primavera, distância de 

10km, conquistados já este ano. 

Sara Alves foi agraciada com a Medalha Municipal de Mérito Grau Cobre em 2025. 

Reunida a 19 de novembro de 2025, a Câmara Municipal de Palmela saúda a nadadora Sara 

Alves pelo título alcançado e faz votos de sucessos continuados para a sua carreira desportiva, 

dignificando o Concelho de Palmela, o seu clube e a modalidade.» 

 

. Saudação (Palmela Desporto – Seniores – Sprint Relay) – dos/as Eleitos/as da CDU 

«A equipa de seniores da Palmela Desporto constituída por Alexandra Tadeu, Joana Canana, 

Ricardo Esteves Ferreira e Tiago Oliveira, sagrou-se Campeã Nacional de Sprint Relay (Estafetas 

Mistas), ao vencer o Campeonato Nacional de Sprint Relay 2025, de Orientação, que se 

realizou, no dia 25 de outubro de 2025, em São Brás de Alportel. 

Os e as atletas referenciados/as foram já agraciados/as com Medalhas Municipais de Mérito, 

designadamente, Alexandra Tadeu, Joana Canana e Tiago Oliveira com a Medalha Municipal de 

Mérito Grau Cobre em 2025, e Ricardo Esteves Ferreira com a Medalha Municipal de Mérito 

Grau Cobre em 2017 e Grau Prata em 2025. 

Reunida a 19 de novembro de 2025, a Câmara Municipal de Palmela saúda a Palmela Desporto 

e os atletas Alexandra Tadeu, Joana Canana, Ricardo Esteves Ferreira e Tiago Oliveira pelo 

título alcançado, e faz votos de sucessos continuados para as suas carreiras desportivas, 

dignificando o Concelho de Palmela, o seu clube e a modalidade.» 

 

. Saudação (Leonor Parente) – dos/as Eleitos/as da CDU 

«Leonor Parente, nadadora da Palmela Desporto, EM, sagrou-se Campeã Nacional Universitária 

de Natação em Pista Curta, ao vencer a prova de 50m bruços no Campeonato Nacional 

Universitário de Natação em Pista Curta, que se realizou no dia 15 de novembro, em Leiria. 

A atleta bateu ainda o Record Nacional universitário nos 50m bruços, com a marca de 33”07.  

Para além do título e do record nacional, a atleta foi ainda 3.ª classificada na prova de 200m 

estilos, dando continuidade aos excelentes resultados e títulos alcançados nos últimos anos. 
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Leonor Parente foi agraciada com a Medalha Municipal de Mérito Grau Cobre em 2022 e Mérito 

Grau Prata em 2024. 

Reunida a 19 de novembro de 2025, a Câmara Municipal de Palmela saúda a nadadora Leonor 

Parente pelo título e record nacional alcançados e faz votos de sucessos continuados para a sua 

carreira desportiva, dignificando o Concelho de Palmela, o seu clube e a modalidade.» 

 

Sobre as saudações apresentadas intervém: 

O Sr. Vereador José Carlos de Sousa cumprimenta todos os presentes e tece dois 

comentários muito breves. O primeiro relativo às saudações das atletas da Palmela Desporto a 

quem o Município, de alguma forma, já agraciou nas comemorações do Dia do Concelho, em 

diferentes anos.  

Relativamente à professora Isabel Cristina, deixa uma nota de relevo de grande apreço e 

satisfação por todo o trabalho que tem sido realizado. Refere que conhece a professora Isabel 

Cristina desde 2005, quando era professora da Escola Secundária de Alcochete, com uma 

presença muito próxima do Município de Palmela. Dá nota que, em diferentes frentes de 

trabalho, se encontraram, nomeadamente enquanto coordenador da equipa de apoio às escolas 

em Setúbal, incluído o concelho de Palmela, sempre com uma postura muito pró-ativa, muito 

capaz, solucionadora e, principalmente, sempre com uma perspetiva muito técnica do que fala, 

do sabe e do que é capaz de transpor para outros.  

Assim, considera a presente saudação, independentemente do que foi feito pelo Sr. Presidente 

da República, justa e de merecimento por parte do Município. 

 

A Sra. Presidente passa à votação individual de cada saudação. 

Submetida a votação a Saudação (Isabel Cristina Rodrigues) – dos/as Eleitos/as da 

CDU, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovada em minuta. 

 

Submetida a votação a Saudação (Sara Alves) – dos/as Eleitos/as da CDU, foi a 

mesma aprovada, por unanimidade. Aprovada em minuta. 

 

Submetida a votação a Saudação (Palmela Desporto – Seniores – Sprint Relay) – 

dos/as Eleitos/as da CDU, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovada em 

minuta. 

 

Submetida a votação a Saudação (Leonor Parente) – dos/as Eleitos/as da CDU, foi a 

mesma aprovada, por unanimidade. Aprovada em minuta. 
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Informações / Assuntos diversos: 

. Ação de formação “Empreender com sucesso. Opções fiscais para novos negócios” - 

Sr. Vereador Pedro Taleço cumprimenta todos os presentes e dá nota que a ação de 

formação, promovida pelo Município se irá realizar no dia 20 de novembro. entre as 14h30 e as 

18h30, no Auditório da Biblioteca Municipal de Palmela, em parceria com a Academia de PME 

do IAPMEI – Agência para a Competitividade e Inovação e o Turismo de Portugal. Refere que 

se pretende que os empreendedores, empresários e gestores de Pequenas e Médias Empresas 

aprendam a identificar e a determinar a forma jurídica da sua empresa, bem como o impacto 

fiscal que advém dessa escolha. Transmite que, ao procurarem as soluções fiscais mais 

adequadas à realidade do seu negócio, os participantes devem conseguir reconhecer a 

importância da tributação em IRS versus IRC, da escolha entre um Regime Simplificado ou 

Contabilidade Organizada e da determinação da taxa a aplicar, progressiva ou fixa. Realça que 

o programa inclui ainda as diferenças entre empresário em nome individual e sociedades 

universais por quotas, identificando os passos para iniciar uma atividade económica, 

compreender a tributação em IRS versus IRC, a capacidade para lidar com as obrigações e 

benefícios fiscais e o conhecimento do sistema dos Impostos sobre o Valor Acrescentado (IVA). 

Salienta que as ações são gratuitas e disponíveis a qualquer munícipe. 

 

. Festival do Moscatel – O Sr. Vereador Pedro Taleço informa que a 6.ª edição do Festival 

do Moscatel, se realiza nos dias 21 a 23 de novembro, no Largo e Capela de São João Baptista, 

em Palmela. Refere que se trata de uma organização da Câmara Municipal de Palmela e da 

Associação da Rota dos Vinhos da Península de Setúbal, contando igualmente com o apoio da 

Comissão Vitivinícola Regional da Península de Setúbal e da Escola de Hotelaria de Turismo de 

Setúbal. Realça que, nesta edição, o Festival do Moscatel regressa ao Largo de São João e irá 

ocupar diversos espaços, como a Igreja de São João Baptista, a Casa Mãe da Rota de Vinhos, 

uma tenda transparente e alguns espaços de ar livre. Dá nota que o Festival pretende contribuir 

para a valorização da produção do Moscatel de Setúbal e da sua aplicação a produtos 

inovadores de gastronomia e doçaria, utilizando essa casta de caraterísticas únicas como 

ingrediente principal. Transmite que se pretende este seja um evento de qualidade, que 

prestigie o território, através de um programa que inclui o mercado com produtores da região, 

provas comentadas, um espaço Kids para crianças e exposições temáticas, showcookings, Fim-

de-Semana Gastronómico do Moscatel de Setúbal, mostra de produtos regionais e oferta de 

restauração móvel, entre outras atividades. Menciona que o Município assegura todo o trabalho 

logístico de implantação e desmontagem dos materiais necessários ao evento, que envolve as 

várias unidades orgânicas. Sublinha que o investimento da autarquia no presente festival 

abrange o valor de comunicação em materiais promocionais, com um custo estimado de 

4.022,50 €, assim como a sonorização da tenda e capela e a contratação de um DJ, no valor 

total de 2.229,50€, cabendo à Associação da Rota de Vinhos da Península de Setúbal, que 



Ata n.º 22/2025 

Reunião ordinária de 19 de novembro de 2025 

 

9 

 

coorganizou a iniciativa, assumir o restante investimento, destacando-se a decoração da capela 

e o valor de aluguer da tenda, bem como das instalações no Largo de São João. 

 

. CIM – Comunidade Intermunicipal da Península de Setúbal – O Sr. Vereador 

Roberto Cortegano cumprimenta todos os presentes e pretende obter informação sobre a 

constituição da CIM (Comunidade Intermunicipal da Península de Setúbal). Refere que é do 

conhecimento que já teve algum avanço, tendo sido iniciada há cerca de um ano. Lembra que, 

no Município de Palmela, quer a Câmara Municipal e a Assembleia Municipal já aprovaram os 

estatutos, situação semelhante a mais alguns municípios da Península de Setúbal. Nesse 

sentido, porque considera ser de fundamental importância a constituição da CIM, questiona em 

que ponto de situação se encontra, pois será por aí que serão a atribuídos fundos comunitários 

europeus. Transmite que, atualmente, estão ligados a toda a Área Metropolitana de Lisboa, 

sendo comparados a Lisboa, Oeiras, a Cascais e outros municípios, pelo que a CIM traria 

agregada a si a constituição da NUTS 3, de extrema importância para Península de Setúbal. 

Sabe e recorda que, a determinada altura, foi dado um avanço pelo Município de Palmela, no 

seu anterior executivo, e pelo Município do Barreiro.  

Como nos últimos meses não têm ouvido mais nada sobre o assunto, questiona em que 

situação se encontra o processo, porque seria muito importante que o mesmo estivesse 

concluído no primeiro trimestre de 2026, pelos prazos do próximo pacote dos Fundos 

Comunitários de 2028. 

 

. Estacionamento na Avenida dos Caminhos de Ferro, Aires – O Sr. Vereador Roberto 

Cortegano dá nota das reclamações que lhe têm chegado sobre a perda de lugares de 

estacionamento resultantes da requalificação na Avenida dos Caminhos de Ferro em Aires. 

Recorda que o mesmo aconteceu aquando as obras na via da Avenida do Padre Nabeto. Alerta 

que a via é reestruturada, a própria sinalização horizontal que é implementada e o desenho que 

é elaborado retira muito estacionamento aos moradores. Refere que a própria ciclovia está 

praticamente em cima dos prédios. Reforça o alerta para as muitas reclamações por parte dos 

moradores que referem terem perdido estacionamento. 

 

. Carregadores elétricos da EDP no parque de estacionamento, Palmela – O Sr. 

Vereador Roberto Cortegano informa que lhe transmitiram que os carregadores elétricos da 

EDP existentes no parque de estacionamento (EN 379) nunca estiveram em funcionamento, 

pelo que questiona o motivo. 
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. Festival do Moscatel - O Sr. Vereador Afonso Brandão cumprimenta todos os presentes. 

Referindo-se às palavras do Sr. Vereador Pedro Taleço sobre Festival do Moscatel e 

analisando o que tem visto e lido nos últimos dias sobre o evento, considera que o mesmo é 

apenas para o interior, para Palmela e para quem está à sua volta. Dá nota que gostava de ver 

o plano do turismo projetar Palmela para fora, situação que tem, ao longo dos últimos anos, 

dificuldade visualizar. Dá como exemplo a dificuldade de atração de um hotel de grandes 

dimensões para Palmela, pois não têm camas se quiserem trazer turismo a sério. Como 

considera não haver essa capacidade, considera que gostaria de ver desenvolvido um plano 

para projetar Palmela em grande e não em pequeno.  

 

. Consumo de energia – O Sr. Vereador Afonso Brandão questiona quais os pontos onde 

a Câmara Municipal consome mais energia e qual é plano previsto para os próximos 6 meses, 

para fazer face ao consumo. Gostaria de ter acesso aos três pontos onde, de momento, existe 

um maior consumo de energia e qual o plano de ação para os próximos 6 meses. 

 

. Manutenção dos Cemitérios – O Sr. Vereador Afonso Brandão partilha que lhe tem 

chegado, através de fotografias enviadas por munícipes, informação sobre o estado dos 

cemitérios, nomeadamente sobre a qualidade das suas paredes e das fugas de água existentes. 

Refere que, por vezes, também frequenta os cemitérios e tem visto uma degradação muito 

grande. 

 

. Saúde - Mais médicos para Palmela – O Sr. Vereador Afonso Brandão questiona qual 

o ponto de situação sobre este assunto, uma vez que já tomaram posse a algum tempo. 

Lembra que o pelouro da saúde é da competência do Sr. Vereador José Carlos de Sousa e 

que o mesmo anunciou, no seu programa eleitoral, trazer mais médicos para Palmela. 

Desconhece se já foi contactado o presidente do Conselho de Administração dos Centros de 

Saúde e dos Hospitais de Setúbal para colocar o projeto em prática. Partilha que é um dos 

utentes que não tem médico de família e anseia para que essa medida seja tomada. 

 

. Arranjo de buracos nas estradas – O Sr. Vereador Afonso Brandão informa que as 

Juntas de Freguesia, em especial as que são da presidência do CHEGA, solicitaram para que 

fizesse o alerta sobre as reclamações dos munícipes sobre os buracos existentes nas estradas. 

Refere que as Juntas de Freguesia procedem ao seu arranjo, mas depois os serviços da Câmara 

Municipal não finalizam o trabalho, pelo que as Juntas de Freguesia acabam por estar 

constantemente a gastar recursos, pois os buracos voltam a abrir. Solicita que esta situação 

seja tomada em consideração. 
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. Recolha de resíduos – O Sr. Vereador Afonso Brandão observa que não tem notado 

grande diferença na recolha de resíduos.  

 

A Sra. Presidente passa a palavra ao Sr. Vereador Pedro Taleço para prestar 

esclarecimentos às questões colocadas. 

 

O Sr. Vereador Pedro Taleço começa por agradecer as questões pois são todas pertinentes e 

balizadoras do trabalho que é feito e têm para fazer. 

 

. Festival do Moscatel – Quanto à visão e à vontade em relação ao turismo, promoção e 

projeção o Sr. Vereador Pedro Taleço partilha que essa é a visão de uma intervenção que 

possa projetar mais a imagem de Palmela e do turismo. Refere que a atividade e a sua atual 

dimensão já estavam programadas e planeadas ainda antes das eleições. Toma em boa nota e 

acompanha essa visão. Considera que existem coisas objetivas que, no seu entender, podem 

ser melhoradas, mas a atividade em questão tem um cariz mais local e regional. Transmite que 

vão ter de trabalhar esse contexto nacional, que trás uma mais valia ao território, quer pelas 

dormidas quer pelos consumos enquanto cá permanecem, pois esse é o caminho da atividade 

do turismo. Observa que essa integração e globalização é a via natural para o crescimento 

económico na área do turismo. Termina referindo que estão alinhados e disponíveis para, no 

futuro, partilharem notas das mudanças que pretendem implementar, estando convicto que vão 

conseguir. 

 

. Manutenção dos Cemitérios – O Sr. Vereador Pedro Taleço dá nota que a Câmara 

Municipal apenas gere um dos cemitérios, o de Palmela. Refere que o muro ainda não está 

negro, pois foi pintado há cerca de 5 anos, uma pintura com um custo de cerca de 25 mil 

euros. Informa que, de momento, têm 20 mil euros para gastar na porta superior, que está 

com risco estrutural e, sensivelmente, numa previsão inicial, cerca de mais 100 mil euros para 

resolver, caso seja possível, os problemas de drenagem do cemitério. Explica que a água vem 

de cima, atravessa todo o cemitério e algumas campas temporárias, que ficam em baixo, 

acabam por ser levantadas, tal como as calçadas. Transmite que este é um problema existente, 

há muitos anos, no Cemitério de Palmela. Dá nota que, desde que passou a ter o pelouro, todo 

o equipamento foi substituído, a Capela foi reestruturada e equipada, estando, de momento, a 

ser usada pela paróquia, mediante as solicitações do Senhor Padre.  

 

. Consumo de energia – O Sr. Vereador Pedro Taleço refere que está disponível para 

transmitir os dados. De uma forma muito resumida, apresenta os três eixos em que a energia é 
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abordada em termos da autarquia. Dá nota que o primeiro esta relacionado com a energia 

gasta na iluminação pública, tendo a mesma sido, recentemente, alterada para LED, facto que 

permite uma poupança de mais de 70%. Dá nota que, como têm também o sistema inteligente, 

fazem o dimming, reduzindo cerca de 30% a partir das 23h, sem colocar em causa dos níveis 

mínimos de segurança. 

 

Neste momento o Sr. Vereador Afonso Brandão intervém, mas como não fala ao microfone não 

é possível a sua transcrição. 

 

O Sr. Vereador Pedro Taleço responde que não é passado, mas sim presente e, em relação 

a 95% dos concelhos, é futuro. Transmite que em relação à iluminação pública restam apenas 

pequenas otimizações. Menciona que tem que existir atenção e cuidado relativamente às ruas é 

que podem, ou não, apagar, assim como quais as ruas principais onde não podem fazer 

redução. Explica que, com a redução a partir das 23h, são cerca de 200 mil euros por ano de 

poupança, sem que haja redução mínima de segurança ou de conforto. 

Apresenta um segundo eixo que está relacionado com os consumos dos edifícios. Dá nota que 

este ponto não está diretamente relacionado com a eficiência energética, per si, porque existem 

questões estruturais dos edifícios, não sendo por isso só uma matéria de energia. Lembra que 

vão apresentar uma proposta de concurso público, que já foi aprovado na Câmara Municipal e 

irá à próxima Assembleia Municipal, para uma linha de onze edifícios no Pinhal Novo, todos na 

continuidade da linha da estação – a Biblioteca, o Mercado Municipal e todos os edifícios 

públicos que ali existentes -, tendo em vista implementar soluções de autoconsumo. Refere que 

o objetivo passa pela criação de unidades de autoconsumo, ao longo do presente mandato, em 

todos os edifícios municipais, onde, durante as horas de funcionamento, grande parte da 

energia que está a ser consumida é produzida. Salienta que está concluído o procedimento (a 

parte mais difícil), pelo que depois será só replicar no conjunto dos restantes dos edifícios. 

Conclui com um terceiro eixo, que foi feito pelo Gabinete de Eficiência Energética e iniciou-se 

no ano passado, que foi a contratação de um serviço que, permanentemente e digitalmente, 

analisa toda a faturação energética da Câmara Municipal, fazendo ajustes em relação às 

potencias contratadas em função dos consumos. Informa que, por vezes, nos imensos pontos 

de entrega de energia – sejam escolas ou equipamentos - existem desfasamentos, pelo que é 

efetuada uma análise constante e aprofundada, fazendo com que exista uma maior celeridade 

na implementação das medidas que chegam em tempo real da análise da faturação. Reforça 

que foi contratado no último ano do mandato anterior e agora segue a sua linha de 

implementação. Refere que pretendem no final do presente ano ou talvez no próximo, 

apresentar um relatório com dados mais concretos com a relação do retorno desse 

investimento. Dá nota que não investiram apenas para ter uma análise às faturas, mas sim para 

ter um retorno maior aquele que estão a investir nesse serviço. 
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. Saúde. Mais médicos para Palmela - O Sr. Vereador José Carlos de Sousa começa por 

citar o Sr. Vereador Afonso Brandão quando afirma que “acabou por ficar com a saúde”, 

explicando que não ficou com os pelouros que gostaria, mas sim com os que a Sra. Presidente 

entendeu atribuir. Observa que aceitou o pelouro com muito gosto, até porque o Partido 

Socialista era o único que tinha propostas para o mesmo, situação que não aconteceu com o 

Partido CHEGA. Refere que não viu no programa, pelo que tem alguma dificuldade em perceber 

quais eram as linhas orientadoras e cabais do pensamento do CHEGA em relação a essa 

matéria. Transmite que percebeu nos debates que, o PSD, o CHEGA e a própria CDU, achavam 

muito interessante gastarem 80 mil euros para haver 10 médicos de família durante 3 anos 

fixos no concelho, com 2.500€ de salário mensal e pagando 500€ por mês para habitação. 

Realça que iniciaram o mandato há duas semanas e que na primeira e segunda semana reuniu 

com a Sra. Diretora do Departamento, tal como no presente dia, tendo esses temas sido 

abordados. Partilha que aguarda a reunião de coordenação de acompanhamento de 

transferências de competências – que a Sra. Presidente da Câmara terá de marcar com o Dr. 

Luís Pombo -, para serem definidas essas matérias. Dá nota que serão definidas algumas 

matérias que estão relacionadas com o futuro orçamento, onde, entre a sua perspetiva e a 

perspetiva da Sra. Presidente que gere o Município, vai ter de existir um encontro de vontades 

que sirva os munícipes do concelho. 

Menciona que tem médico de família, há cerca de três anos, na Unidade de Saúde Familiar de 

Pinhal Novo, onde é muito bem atendido e tratado, situação que não acontece que em muitos 

sítios do concelho. Refere que, eventualmente, vão ter de caminhar para as USF dessa linha, e 

tentar trabalhar no sentido de procurarem que os munícipes possam ter condições de 

segurança de acompanhamento, consulta e tratamento. Mostra disponibilidade para a 

eventualidade de encerrarem algumas estruturas de saúde que existem no concelho que não 

têm condições para continuar a servir os munícipes. Salienta que o acordo que foi feito entre a 

Direção Geral de Saúde e o Município de Palmela é claro em relação às competências. Destaca 

a importância e necessidade de se conhecer, de ler, observar e depois avaliar as competências 

de cada um. Conclui referindo que, da sua parte, haverá sempre a condição e total 

disponibilidade para aceitar aquilo que tenham para lhe dizer e que seja matéria positiva no 

sentido de concretizar.  

 

O Sr. Vereador Afonso Brandão começa por afirmar que o Sr. Vereador Carlos de Sousa 

esteve provavelmente distraído, mas a votação diz que as pessoas viram muito mais o 

programa do CHEGA do que o do PS, e por isso é que ficou à frente.  

 

O Sr. Vereador José Carlos de Sousa afirma que não conheciam o programa por isso é que 

acharam interessante. 
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A Sra. Presidente interrompe para referir que não irá autorizar o diálogo. Passa novamente a 

palavra ao Sr. Vereador Afonso Brandão para continuar a responder. 

 

O Sr. Vereador Afonso Brandão considera que, em questões políticas, as conclusões do Sr. 

Vereador José Carlos de Sousa, valem o que valem, pois o resultado foi o que é conhecido. 

Refere que representa a população que votou no CHEGA, pelo que tem a legitimidade para 

fazer perguntas, sendo que a resposta do Sr. Vereador José Carlos de Sousa é evasiva. 

Compreende que estão a trabalhar há apenas duas semanas e, caso não exista nada para 

partilhar, o Sr. Vereador pode fazê-lo, pois o resto é semântica que nada lhe diz. Termina 

referindo que irá voltar a questionar sempre que necessário. 

 

O Sr. Vereador José Carlos de Sousa refere que foi questionado claramente sobre o que já 

foi feito, pelo que informou os passos que já dado. Dá nota que aguarda a comissão de 

acompanhamento de transferência de competências para uma reunião que será marcada.  

 

. Festival do Moscatel - A Sra. Presidente compreende a questão colocada pelo Sr. 

Vereador Afonso Brandão, no entanto observa que essa é uma abordagem possível para 

olhar o conjunto de iniciativas que acontecem num território, ou seja, quantas pessoas vêm ao 

Festival do Moscatel, quanto tempo dura o Festival do Moscatel ou qual é o volume de negócios 

que se realiza. Considera que uma outra abordagem possível é o conjunto de iniciativas que, 

sobre os mais variados temas, tenham impacto direto na promoção do concelho de Palmela e 

nos seus valores, na atração turística e na valorização das atividades económicas mais ligadas a 

essas atividades tradicionais, assim como no volume de ações que são realizadas.  

Não podendo afirmar que tenham um grande Festival do Moscatel, observa que têm um grande 

conjunto de iniciativas que valorizam o moscatel, o vinho, a vinha, a agricultura e a 

restauração. Lembra que começam com a Festa das Vindimas, com o Festival Queijo, Pão e 

Vinho, a Feira Medieval, agora o Festival do Moscatel, a Mostra de Vinhos de Fernando Pó, as 

Festas Populares em Pinhal Novo, o Mercado Caramelo em Pinhal Novo, o Wine Jazz, entre 

outros. Recorda também iniciativas que, no âmbito da cultura, funcionam como atração 

turística, como o Méee - Festival Folk recentemente desenvolvido na Quinta do Anjo, o FIG e o 

FIAR.  

Transmite que a questão do plano é muito importante e têm que o tratar em bloco, porque 

esses são os exemplos do grande conjunto de iniciativas que acontecem em Palmela, com o 

objetivo de promover o concelho, o território, as suas atividades e as suas gentes. Considera 

que Palmela, pelas suas caraterísticas, não é um território para uma atração turística em massa, 

não sendo esse o conceito de desenvolvimento que têm para o turismo.  
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Dá nota do turismo dirigido a cada uma das áreas de interesse que o território tem, do turismo 

virado para as questões do património cultural, da gastronomia ou do vinho, os quais fazem um 

plano muito grande. Realça que, quando começarem a trazer mais iniciativas, os apoios e os 

calendários, vão perceber a grande dimensão que isso tem. Refere que existem concelhos que 

têm uma grande iniciativa e que mobilizam muitas dezenas de milhares de pessoas e existem 

concelhos, como o de Palmela, que, ao longo do ano, têm uma multiplicidade de iniciativas. 

 

. Saúde. Mais médicos para Palmela – A Sra. Presidente recorda que, em matéria de 

saúde, o que é responsabilidade da Câmara Municipal, é aquilo que está escrito no acordo de 

transferências de competências que foram aceites. Refere que, de momento, o Município de 

Palmela tem a responsabilidade na manutenção e conservação dos Centros de Saúde. 

Desconhece se já foi iniciado o processo de instalação dos sistemas de ar condicionado que já 

foram adquiridos pela Câmara Municipal.  

Como utente e fazendo parte das pessoas que têm médico de família, considera ser uma 

valência indispensável para a qualidade de vida, dando um grande conforto saber que têm 

médico de família e alguém a quem recorrer, sendo essa uma função social indispensável. 

. 

Neste momento a Dra. Fernanda Rolo, Diretora do Departamento de Educação e Coesão Social 

intervém, mas como não o faz ao microfone não é possível a sua transcrição. 

 

A Sra. Presidente volta a reforçar para que se tenha em atenção as responsabilidades da 

Câmara Municipal em relação à saúde, que são limitadas. 

 

. Entrega de Kits “Sou + Saudável” e de Jogo e Brincadeira, às/aos alunas/os do 

Agrupamento de Escolas José Saramago, Poceirão – A Sra. Vereadora Fernanda 

Pésinho dá nota que, no âmbito da Operação Integrada Local Poceirão – Marateca (OIL), 

projeto financiado ao abrigo do PRR, a Câmara Municipal de Palmela está a proceder à entrega 

de Kits de Saúde Oral (constituídos por bolsa, fio dentário, escova e pasta de dentes) e 

Lancheiras Térmicas, às crianças e alunas/os do Pré-escolar e 1.º Ciclo, do Agrupamento de 

Escolas José Saramago (AEJS).  

Refere que estas ações integram um projeto amplo de Educação para a Saúde, sob o lema “Sou 

+ Saudável”, desenvolvido desde o início do ano letivo passado (que incluiu a distribuição de 

Kits de Higiene Íntima Feminina, Masculina e Pediculose), num trabalho colaborativo 

permanente entre o Município, o AEJS e a Equipa de Saúde Escolar de Palmela/ULSA - Unidade 

Local de Saúde da Arrábida  
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Transmite que, simultaneamente, proceder-se-á ao apetrechamento das três escolas do AEJS - 

EB Águas de Moura, EB Cajados e EBS José Saramago - com Kits/Baús de Jogo e Brincadeira. 

Considera que se assume esta disponibilização de kits lúdicos não como uma medida recreativa, 

mas sim como uma estratégia pedagógica e inclusiva, alinhada com as orientações 

internacionais sobre o direito da criança a brincar (Convenção sobre os Direitos da Criança, 

ONU, 1989) e com as metas educativas atuais, reforçando o papel da escola na promoção do 

desenvolvimento integral da criança, da equidade e do sucesso escolar. 

 

. Adjudicação de obras na EB de Aires – A Sra. Vereadora Fernanda Pésinho informa 

que o Município adjudicou uma empreitada de beneficiação na Escola Básica de Aires, por 

41.212,95€, com um prazo de execução de 60 dias, com o objetivo de resolver algumas 

patologias na zona de interligação do edifício mais antigo com o bloco de ampliação. 

Dá nota que, para a mesma escola, o Município adjudicou a instalação de quatro toldos 

retangulares, cobrindo uma área total de cerca de 150m2, para criar mais uma zona de recreio 

protegida do sol e da chuva, pelo valor de 14.893€ (catorze mil, oitocentos e noventa e três 

euros) com um prazo de execução de 45 dias. 

 

. Adjudicação da obra de infraestrutura do Bairro do Palmelão – O Sr. Vereador 

Paulo Garcia cumprimenta todos os presentes e informa que foi adjudicada a obra de 

infraestruturação do Bairro do Palmelão, em Cajados, no valor de 84.515,21 € (IVA incluído). 

Dá nota que a empreitada consiste na construção de uma rede de coletores, com cerca de 110 

metros de extensão, destinada a servir o Bairro do Palmelão, ficando a mesma ligada a uma 

caixa já existente na Rua 25 de Abril, incluindo ainda a construção de 29 ramais de ligação 

domiciliária. 

Transmite que os trabalhos incluem ainda a pavimentação do arruamento e a execução de 

valetas em calçada grossa, de forma a melhorar a drenagem pluvial. Partilha que esta 

ampliação da rede de saneamento permitirá ligar, de imediato, mais de 20 famílias. 

Termina referindo que a empreitada integra a OIL – Operação Integrada Local de Poceirão e 

Marateca, sendo financiada pelo PRR – Plano de Recuperação e Resiliência. 

 

. Adjudicação de obra de execução da rotunda na EM 533/Aceiro das Vinhas Altas – 

O Sr. Vereador Paulo Garcia informa que foi adjudicada a empreitada para a construção da 

nova rotunda na EM 533 / Aceiro das Vinhas Altas, no Poceirão, num investimento total de 

224.798 € (IVA incluído), com um prazo de execução de 60 dias, após o início dos trabalhos. 
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Dá nota que a intervenção irá remodelar o entroncamento das duas vias municipais, passando 

pela execução de pavimentações novas e repavimentações com massas betuminosas, bem 

como a construção de bermas, valetas e sistemas de drenagem. Transmite que o projeto inclui 

ainda a colocação de sinalização horizontal e vertical, entre outros trabalhos complementares. 

Refere que, com esta obra, pretende-se melhorar as condições de circulação e segurança 

rodoviária naquela zona do Poceirão. 

 

. Estacionamento na Avenida dos Caminhos de Ferro, Aires – O Sr. Vereador Paulo 

Garcia esclarece que os estacionamentos que foram executados estavam de acordo com 

previsto no projeto. Refere que foram as diretrizes elaboradas para o projeto, que tinha como 

finalidade criar condições de circulação a todos os munícipes, independentemente das suas 

condicionantes físicas ou de idade, bem como promover a deslocação, em modos mais suaves e 

não poluentes. Quanto à falta de estacionamento, informa que ainda existe a possibilidade (vão 

entrar em estudo) para desenvolver uma outra zona de estacionamento.  

 

. Arranjo de buracos nas estradas – O Sr. Vereador Paulo Garcia refere que não tem 

conhecimento se tais situações foram comunicadas aos serviços. Alerta para o dever de o 

fazerem porque, independentemente da cor partidária das Juntas de Freguesia, a intenção e 

compromisso da autarquia é para os serviços continuarem a trabalhar a mesma forma que o 

faziam no passado. Solicita que a situação lhe seja reportada para poder comunicar aos 

serviços. 

 

. Recolha de Resíduos – O Sr. Vereador Paulo Garcia observa que tomaram posse há 

pouco mais de três semanas, tendo já começado a trabalhar com os serviços no sentido da 

resolução desse problema. Partilha que está agendada uma reunião de trabalho relativamente 

aos RSU na próxima sexta-feira. Deixa ainda a nota de que irá manter informados os Srs. 

Vereadores. 

 

A Sra. Presidente retifica, pois iniciaram funções há duas semanas. Informa que têm muitas 

reuniões realizadas, principalmente internamente com os serviços, algumas ações iniciadas e 

muitas medidas já tomadas. Dá nota que, até ao momento, nenhuma Junta de Freguesia 

solicitou reunião à Câmara Municipal, mas o Município irá agendar. Transmite que já têm uma 

proposta, que será articulada com cada uma das juntas de freguesia, que será individual. 

Partilha que irão realizar uma reunião com cada uma das juntas, com a preocupação de que, 

sendo executivos novos, podem não estar a par do que são as responsabilidades que lhes estão 

atribuídas.  
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. CIM – Comunidade Intermunicipal da Península de Setúbal – Respondendo à questão 

colocada pelo Sr. Vereador Roberto Cortegano, a Sra. Presidente começa por considerar 

tratar-se de uma questão pertinente. Lembra que Palmela faz parte e foi um dos municípios 

que dinamizou, juntamente com o Município do Barreiro, uma parte substancial de todas as 

questões relacionadas com a criação, nomeadamente a parte dos estatutos. Partilha que foi 

proposta uma reunião, para a próxima sexta-feira, que terá de ser adiada por impossibilidade 

de presença da própria e de outros municípios. Espera que na próxima semana seja agendada 

a reunião entre todos os municípios para concretizar os passos que têm de ser dados. Dá nota 

que existe ainda uma questão relacionada com a harmonização dos estatutos, porque existiam 

dois modelos de estatutos diferentes, não tendo todas as câmaras municipais aprovado os 

mesmos estatutos, tendo esta situação que ser revista.  

Aproveita para informar que na quinta-feira irá participar na primeira reunião do Conselho 

Metropolitano, após o novo mandato, onde será feita a eleição do Presidente do Conselho e 

demais matérias indispensáveis ao seu funcionamento. 

 

. AVIPE – A Sra. Presidente informa e destaca que participou numa iniciativa a convite da 

AVIPE, na Adega Cooperativa de Palmela, em que participou o Sr. Ministro da Agricultura, a 

propósito do tema do investimento que a AVIPE está a fazer para melhorar as condições de 

funcionamento das adegas. Dá nota que se trata de um projeto experimental que tem um 

envolvimento do Instituto Politécnico de Setúbal, alguns organismos da administração central, 

num processo inovador que envolve a utilização de algas para tratamento das águas, dos 

resíduos que são causados pelas Adegas, que têm efluentes que necessitam de ser muito 

trabalhados. Considera que se trata de um projeto interessante e inovador.  

 

Neste momento a Dra. Lígia Carvalho, Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico e 

Turismo intervém, mas como não o faz ao microfone não é possível a sua transcrição. 

 

A Sra. Presidente informa que é um projeto que não pode ser para já aplicado a todas as 

adegas, mas é um estímulo para que cada um possa pensar na forma de contribuir e beneficiar 

desse tipo de tratamento que é feito. Dá nota do entusiasmo do Sr. Ministro da Agricultura com 

a inovação, tendo a Sra. Presidente ficado contente por saber que um parceiro tradicional, 

como a Adega Cooperativa de Palmela, foi o cenário ideal para desenvolver o projeto. Conclui 

dando os parabéns à AVIPE. 

 

. Consequências da intempérie de dia 13 de novembro 2025 – A Sra. Presidente dá 

nota das consequências da intempérie de dia 13, com danos no concelho, muitas inundações e 

vários pedidos de ajuda. Refere que Bombeiros e a Proteção Civil tiveram muitas ocorrências, 
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com muitas árvores caídas e estradas alagadas. Realça que não existiu nada em que possam 

classificar de grave e traduzir-se em danos ou prejuízos diretos aos munícipes. Transmite que, 

no entanto, existiram algumas situações que vão trazer enormes prejuízos, nomeadamente a 

derrocada do muro de suporte no campo do Botafogo Futebol Clube, em Cabanas. Partilha que 

já foi feita a avaliação da situação, com vistorias técnicas para garantir a possibilidade de poder 

continuar a ser ocupado. Dá nota que, de momento, não existe ainda a estimativa dos custos 

de todas as intervenções – umas da responsabilidade do Município outras de particulares. 

Menciona que, apesar de tudo e de acordo com as informações partilhadas, não foram dos 

piores territórios. Informa que têm zonas críticas, nomeadamente de alagamento, cheias, tendo 

sido essas as mais sentidas, nomeadamente as muitas entradas de água em garagens, mas 

sem danos pessoais ou dificuldades de outra natureza. Informa ainda que estão a fazer 

limpezas e a repor o estado do piso em algumas zonas e que tiveram algumas estradas 

nacionais que ficaram cheias de terra, pelo que têm de zelar junto da Infraestruturas de 

Portugal para perceber se a intervenção será célere. 

 

. Período de Intervenção do Público – A Sra. Presidente dá nota que no âmbito da 

alteração ao artigo 8.º do Regimento da Câmara Municipal de Palmela referente ao período de 

intervenção do público, as/os cidadãs/ãos que pretendam expor assuntos ou formular questões, 

deverão inscrever-se com, pelo menos, 48 horas de antecedência relativamente ao início de 

cada reunião, através do email geral@cm-palmela.pt, referindo o nome, morada e resumo do 

assunto ou questão a apresentar.  

Informa que, tendo a operacionalização desta questão ficado estruturada perto da data de 

realização da presente reunião, as/os cidadãs/ãos que pretendam intervir poderão fazê-lo 

livremente no período referido, identificando-se e apresentando o assunto. Deixa a nota que, a 

partir da próxima reunião ordinária, que terá lugar no dia 3 de dezembro, pelas 15h, as/os 

cidadãs/ãos que pretendam expor assuntos ou formular questões deverão inscrever-se até ao 

dia 1 de dezembro, pelas 15h, nos termos já mencionados. 

 

. Garagens alagadas em Pinhal Novo/ atuação dos Bombeiros do Pinhal Novo – O Sr. 

Vereador José Calado cumprimenta todos os presentes e refere que durante a intempérie do 

dia 13, no Pinhal Novo, várias garagens ficaram submersas de água, situação que acontece 

constantemente, principalmente na zona da Rua Fernando Lopes Graça, perto das piscinas. 

Informa que, normalmente, naquela zona existem uns coletores que, quando a água vem do 

lado da Escola Secundária de Pinhal Novo, não têm capacidade para receber essas águas, 

dando origem ao alagamento das garagens. Dá nota que os administradores desses prédios, 

recorrem normalmente aos Bombeiros para que consigam limpar as garagens e tirar essas 

águas. Transmite que ultimamente os Bombeiros do Pinhal Novo, primeiro tentam resolver a 

mailto:geral@cm-palmela.pt
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situação financeira da deslocação das viaturas aos prédios e, só depois de resolvido, é que 

aparecem para retirar a água das garagens. Observa que essa não é uma forma célere de 

resolver o problema, porque as pessoas, muitas vezes, têm que falar com os inquilinos para 

saberem se pagam aos bombeiros. Considera que podiam tentar facilitar essa situação, num 

diálogo com os bombeiros. Deixa o exemplo de um prédio que só ontem é que conseguiram 

que fossem tirar a água das garagens, porque os Bombeiros informaram que só se deslocavam 

depois de facultado um número de contribuinte da Administração do Prédio para poderem 

avançar com o trabalho, situação que não lhe parece lógica ou que tenha razão de ser.  

 

A Sra. Presidente responde que não tem conhecimento da forma de atuação dos bombeiros 

nessa matéria em concreto. De qualquer forma, considera que têm que distinguir a situação da 

limpeza normal e a prestação do cuidado imediato de socorro e apoio, pois os bombeiros vão 

prontamente apoiar e ajudar quem está em situação de dificuldades. Pensa que as ações de 

limpeza já são diferentes e crê que cada corporação terá a suas práticas. 

 

O Sr. Vereador José Calado menciona que quando foi presidente dos Bombeiros do Pinhal 

Novo, onde esteve durante seis mandatos, nunca colocou em causa a situação e sempre deram 

resposta. Reforça que a água entra dentro das garagens por dificuldade dos coletores que 

estão fora das mesmas, que não tem capacidade de receber água em muita quantidade, 

desaguando dentro das garagens. Refere que se trata de uma infraestrutura que foi criada, 

pelo que o problema tem de ser resolvido.  

Informa que o valor para a limpeza não é barato, sendo cerca de 800 euros que os bombeiros 

cobram, e que se verifica, frequentemente, que os inquilinos desses prédios não se sentem no 

direito de pagar, pelo que existe a necessidade de se fazer uma análise a essa situação. 

 

A Sra. Presidente reforça que não conhece a prática, nem sabe quanto é que os bombeiros 

cobram por esses serviços. Destaca que, em matéria de socorro, os bombeiros agem 

prontamente e não pedem dinheiro.  

 

ORDEM DO DIA 

A Sra. Presidente dá conhecimento que a Ordem do Dia desta reunião de Câmara 

Municipal é constituída pelos pontos que são enunciados no início desta ata. 

 

Gabinete de Apoio à Presidência 

Pela Sra. Presidente são apresentadas as seguintes propostas. 
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PONTO 1 – Representação institucional para o Mandato 2025-2029 

PROPOSTA N.º GAP 01_22-25: 

«Por adesão voluntária, devidamente caucionada pelos órgãos autárquicos competentes do 

Município, ou decorrendo da estrutura política e administrativa do país, o Município de Palmela 

integra diversas entidades de direito público e privado, bem como organismos de gestão e/ou 

consultivos da administração central. 

O início de um novo mandato autárquico, a 4 de novembro de 2025, com Eleita/os a assumirem 

a responsabilidade de diferentes áreas de intervenção, torna necessário designar nova/os 

representantes, nos órgãos da empresa local ou nas entidades, a fim de garantir a participação 

adequada do Município. 

Face ao exposto propõe-se: 

1. Nos termos do disposto na alínea oo), do n.º 1, do artigo 33.º do Regime Jurídico das 

Autarquias Locais, aprovado pela Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, designar os 

seguintes representantes da Câmara Municipal nos órgãos das empresas locais ou em 

entidades nas quais o Município participe: 

− A Sra. Presidente da Câmara Municipal Ana Teresa Vicente Custódio de Sá e o Sr. 

Vereador José Paulo Barão Garcia para representar a Câmara Municipal na Assembleia 

Intermunicipal da Associação dos Municípios da Região de Setúbal e a Sra. Vereadora 

Fernanda Manuela Almeida Pésinho para substituir os titulares da representação nas 

suas faltas ou impedimentos; 

− A Sra. Presidente Ana Teresa Vicente Custódio de Sá para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Entidade Regional de Turismo da Região de Lisboa e 

o Sr. Vereador Pedro Gonçalo da Ponte Marques Taleço para substituir a titular da 

representação nas suas faltas ou impedimentos; 

− A Sra. Presidente Ana Teresa Vicente Custódio de Sá e a Sra. Vereadora Fernanda 

Manuela Almeida Pésinho para representar a Câmara Municipal na Assembleia 

Intermunicipal da Rede Portuguesa de Municípios Saudáveis; 

− A Sra. Presidente Ana Teresa Vicente Custódio de Sá e o Sr. Vereador José Paulo Barão 

Garcia para representar a Câmara Municipal na Assembleia Intermunicipal da 

Associação Intermunicipal de Água da Região de Setúbal – AIA; 

− A Sra. Presidente Ana Teresa Vicente Custódio de Sá para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Intermunicipal da Associação Intermunicipal da CD-ARICD 

Rede Intermunicipal de Cooperação para o Desenvolvimento; 
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− O Dr. Luís Miguel Reisinho de Oliveira Calha, Técnico Superior da Câmara Municipal de 

Palmela, para representar a Câmara Municipal no Conselho de Gerência da ADREPAL – 

Centro de Promoção e Desenvolvimento Rural, Lda.; 

− A Dra. Lígia Maria Costa de Carvalho, Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico 

e Turismo, para representar a Câmara Municipal na Assembleia Geral da ADREPAL – 

Centro de Promoção e Desenvolvimento Rural, Lda.; 

− A Sra. Vereadora Fernanda Manuela Almeida Pésinho, para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Associação Internacional das Cidades Educadoras, e a 

Dra. Fernanda Maria Pereira Rôlo, Diretora do Departamento de Educação e Coesão 

Social, para a substituir nas suas faltas ou impedimentos; 

− A Sra. Vereadora Fernanda Manuela Almeida Pésinho para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral e na Direção da Associação Artemrede – Teatros 

Associados, e o Dr. José Manuel Calado Mendes, Diretor do Departamento de Cultura, 

Desporto e Juventude, para a substituir nas suas faltas ou impedimentos; 

− O Sr. Vereador Pedro Gonçalo da Ponte Marques Taleço para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Associação da Rota de Vinhos da Península de 

Setúbal, e a Dra. Célia de Fátima Procópio Oliveira, Técnica Superior da Divisão de 

Desenvolvimento Económico e Turismo, para o substituir nas suas faltas ou 

impedimentos; 

− A Dra. Lígia Maria Costa de Carvalho, Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico 

e Turismo, para representar a Câmara Municipal na Direção da Associação da Rota de 

Vinhos da Península de Setúbal; 

− A Sra. Presidente Ana Teresa Vicente Custódio de Sá para representar a Câmara 

Municipal na Direção da Associação dos Municípios Portugueses do Vinho; 

− O Sr. Vereador Pedro Gonçalo da Ponte Marques Taleço para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Intermunicipal da Associação dos Municípios Portugueses do 

Vinho; 

− A Sra. Vereadora Fernanda Manuela Almeida Pésinho para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Associação Portuguesa de Museologia, e a Dra. 

Teresa Susana Almeida de Melo Sampaio, Chefe da Divisão de Bibliotecas e Património 

Cultural, para a substituir nas suas faltas ou impedimentos; 

− A Sra. Vereadora Fernanda Manuela Almeida Pésinho para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Associação Portuguesa dos Amigos dos Castelos, e a 

Dra. Teresa Susana Almeida de Melo Sampaio, Chefe da Divisão de Bibliotecas e 

Património Cultural, para a substituir nas suas faltas ou impedimentos; 
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− A Sra. Vereadora Fernanda Manuela Almeida Pésinho para representar a Câmara 

Municipal na Associação dos Municípios Portugueses com Centro Histórico, e o Arqt. 

Hélder José Faia Cortez, Dirigente do Gabinete de Recuperação do Centro Histórico, 

para a substituir nas suas faltas ou impedimentos; 

− A Sra. Vereadora Fernanda Manuela Almeida Pésinho para representar a Câmara 

Municipal na Associação Ibérica de História Militar, e a Dra. Teresa Susana Almeida de 

Melo Sampaio, Chefe da Divisão de Bibliotecas e Património Cultural, para a substituir 

nas suas faltas ou impedimentos; 

− O Sr. Vereador Pedro Gonçalo da Ponte Marques Taleço para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Confraria Gastronómica de Palmela; 

− O Sr. Vereador Pedro Gonçalo da Ponte Marques Taleço para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Confraria do Moscatel de Setúbal; 

− A Sra. Presidente Ana Teresa Vicente Custódio de Sá para representar a Câmara 

Municipal na Direção da RECEVIN – Rede Europeia de Cidades do Vinho; 

− O Sr. Vereador Pedro Gonçalo da Ponte Marques Taleço para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da RECEVIN – Rede Europeia de Cidades do Vinho; 

− O Sr. Vereador Pedro Gonçalo da Ponte Marques Taleço para representar a Câmara 

Municipal na Federação Portuguesa do Caminho de Santiago e a Dra. Lígia Maria Costa 

de Carvalho, Chefe da Divisão de Desenvolvimento Económico e Turismo, para o 

substituir nas suas faltas ou impedimentos; 

− A Sra. Presidente Ana Teresa Vicente Custódio de Sá para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Associação para o Desenvolvimento Regional da 

Península de Setúbal;  

− O Dr. Joaquim Carapinha Engrola Carapeto, Dirigente do Gabinete de Apoio à Inovação, 

Empresas e Financiamento Externo, para representar a Câmara Municipal na Direção da 

Associação para o Desenvolvimento Regional da Península de Setúbal; 

− A Sra. Vereadora Fernanda Manuela Almeida Pésinho para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da Palmela Desporto, Empresa Local de Promoção do 

Desporto, Saúde e Qualidade de Vida, E.M., Unipessoal, Lda.; 

− O Sr. Vereador José Paulo Barão Garcia para representar a Câmara Municipal na 

Assembleia Geral da SIMARSUL – Sistema Multimunicipal de Águas Residuais da 

Península de Setúbal, S.A e o Eng. João Carlos Alves Faim, Diretor do Departamento de 

Ambiente e Serviços Urbanos, para o substituir nas suas faltas ou impedimentos; 

− O Sr. Vereador José Paulo Barão Garcia para representar a Câmara Municipal na 

Assembleia Geral da AMARSUL – Valorização e Tratamento de Resíduos Sólidos, S.A., e 
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o Eng.º João Carlos Alves Faim, Diretor do Departamento de Ambiente e Serviços 

Urbanos, para o substituir nas suas faltas ou impedimentos; 

− A Sra. Vereadora Fernanda Manuela Almeida Pésinho para representar a Câmara 

Municipal na Assembleia Geral da ENA – Agência de Ambiente e Energia da Arrábida; 

− O Sr. Vereador José Paulo Barão Garcia para representar a Câmara Municipal na 

Assembleia Geral da Associação Portuguesa de Distribuição e Drenagem de Águas, e o 

Eng.º João Carlos Alves Faim, Diretor do Departamento de Ambiente e Serviços 

Urbanos, para o substituir nas suas faltas ou impedimentos. 

2. Nos termos do disposto no artigo 8.º do Decreto-Lei n.º 135/2012, de 29 de junho, 

designar o Sr. Vereador José Paulo Barão Garcia para representar a Câmara Municipal no 

Conselho Estratégico do Parque Natural da Arrábida e no Conselho Estratégico da Reserva 

Natural do Estuário do Sado. 

3. Nos termos do disposto na alínea a), do n.º 1, do artigo 17.º da Lei n.º 142/2015, de 8 de 

setembro, que veio alterar a Lei n.º 147/99, de 1 de setembro, designar o Dr. Vítor Luís 

Oliveira Ferreira da Silva, Técnico Superior da Divisão de Intervenção Social e Saúde, para 

representar a Câmara Municipal na Comissão de Proteção de Crianças e Jovens de Palmela. 

4. Nos termos do disposto no n.º 2 do artigo 12.º e no n.º 3 do artigo 14.º do Decreto-Lei n.º 

75/2008, de 22 de abril, com as alterações introduzidas pelo Decreto-Lei n.º 137/2012, de 

2 de julho, designar as/os representantes nos Conselhos Gerais dos Agrupamentos de 

Escolas e das Escolas Secundárias com 3.º Ciclo, a seguir indicadas/os: 

a) Agrupamento de Escolas José Saramago 

Efetivos: Dra. Fernanda Maria Pereira Rôlo, Diretora do Departamento de Educação e 

Coesão Social, e Dr. José Manuel Beira Ratinho, Técnico Superior da Divisão de 

Educação. 

Suplentes: Dra. Isabel Margarida Rocio Crespo Nobre Soares, Chefe da Divisão de 

Educação, e a Dra. Tânia Sofia Marques Correia, Técnica Superior da Divisão de 

Educação. 

b) Agrupamento de Escolas José Maria dos Santos 

Efetivos: Dra. Isabel Margarida Rocio Crespo Nobre Soares, Chefe da Divisão de 

Educação, e Dra. Idalina Manuela Tavares Polido, Técnica Superior da Divisão de 

Educação.  

Suplentes: Dra. Ana Cristina Aleixo Carreira Agostinho e Dra. Carina da Silva Galvão, 

Técnicas Superiores da Divisão de Educação. 

c) Agrupamento de Escolas de Palmela 
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Efetivos: Dra. Isabel Margarida Rocio Crespo Nobre Soares, Chefe da Divisão de 

Educação, e Dra. Catarina Viegas Gil, Técnica Superior da Divisão de Educação. 

Suplentes: Dra. Fernanda Maria Pereira Rôlo, Diretora do Departamento de Educação e 

Coesão Social, e Dr. José Manuel Beira Ratinho, Técnico Superior da Divisão de 

Educação. 

d) Escola Secundária de Palmela 

Efetivos: Sra. Vereadora, e Vice-Presidente, Fernanda Manuela Almeida Pésinho e Dra. 

Fernanda Maria Pereira Rôlo, Diretora do Departamento de Educação e Coesão Social. 

Suplentes: Dra. Isabel Margarida Rocio Crespo Nobre Soares, Chefe da Divisão de 

Educação, e Dra. Paula Cristina dos Santos de Sousa, Técnica Superior da Divisão de 

Educação. 

e) Escola Secundária de Pinhal Novo 

Efetivo: Sra. Vereadora, e Vice-Presidente, Fernanda Manuela Almeida Pésinho. 

Suplentes: Dra. Isabel Margarida Rocio Crespo Nobre Soares, Chefe da Divisão de 

Educação, e Dra. Paula Cristina dos Santos de Sousa, técnica superior da Divisão de 

Educação.» 

Sobre a proposta Representação institucional para o Mandato 2025-2029, numerada 

GAP 01_22-25, intervêm: 

A Sra. Presidente complementa a presente proposta. Observa que é importante dar 

conhecimento de quais são algumas das funções, nomeadamente de representação, que a 

Câmara Municipal tem que garantir, umas por imposição legal e outras por fruto das suas 

opções feitas no território ao longo de muitos anos, pelo que isso obriga à participação em 

muitas entidades. Refere que devem trazer esta proposta à Câmara Municipal pois a 

representação institucional para o mandato que iniciaram é uma deliberação que cabe ao órgão 

executivo municipal. De forma resumida menciona quais são as propostas para a representação 

do Município nos vários organismos. Transmite que são instituições em que a Câmara Municipal 

participa por adesão voluntária, que tem de ser caucionada pelos órgãos competentes, ou que 

decorre pela estrutura política e administrativa do país, como por exemplo na Área 

Metropolitana de Lisboa, onde participam automaticamente. Partilha que, no início de cada 

mandato, é necessário a identificação de cada área de intervenção e quem são os seus 

intervenientes, sendo a representação em função das áreas que cada um acompanha na 

Câmara Municipal.  

Realça que a situação de exceção que se verifica prende-se com a indicação do anterior Sr. 

Vereador Luís Miguel Calha, que é técnico na Câmara Municipal de Palmela, tendo regressado à 

sua função técnica no Município. Explica que, no anterior mandato o Dr. Luís Miguel Calha tinha 
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a representação da ADREPAL, que será, entretanto, extinta (irá acontecer até fevereiro), pelo 

que terão de ser levadas à prática algumas ações concretas no âmbito do processo de extinção, 

pelo que a opção foi de manter as pessoas que estavam designadas. Esclarece que, caso 

contrário, teriam de fazer, na fase final, novas nomeações, alteração de contas, alteração de 

estatutos, entre outros, pelo que consideraram manter as mesmas pessoas a representarem. 

 

O Sr. Vereador Afonso Brandão refere ter algumas dúvidas relativamente ao ponto que a 

Sra. Presidente acaba de explicar, pelo que questiona se se trata de uma empresa que a 

Câmara Municipal tem quota e como foi o seu funcionamento. 

 

A Sra. Presidente dá a palavra ao Dr. Calado Mendes, Diretor de Departamento de Cultura, 

Desporto e Juventude, que acompanhou o processo, para esclarecimento. 

O Dr. Calado Mendes esclarece que a ADREPAL é uma empresa constituída por capitais do 

Município e da ADREPES – Associação de Desenvolvimento Regional da Península de Setúbal. 

Refere que a Câmara Municipal é sócia minoritária, sendo que os dois sócios entenderam pela 

dissolução da empresa no final do mandato anterior, já aprovado pela Assembleia Municipal, 

porque já não se justificava a existência da empresa. Informa que todo o património pertence 

ao Município desde 2023, com a realização da escritura, assim como os trabalhadores, pelo que 

já não existe motivo algum para a existência da empresa, daí a decisão. Dá nota que apenas 

restam os atos de liquidação e de repartição dos bens, que são os bens móveis e financeiros 

existentes. 

Submetida a proposta a votação, foi a mesma aprovada, por maioria com a 

abstenção dos Srs. Vereadores Afonso Brandão, José Calado e Sra. Vereadora Maria 

Joaquim Bonacho do CHEGA. Aprovado em minuta. 

 

PONTO 2 – Representação institucional para o Mandato 2025-2029 na Associação 

Portuguesa para a Diversidade da Videira (PORVID) - Ratificação 

PROPOSTA N.º GAP 02_22-25: 

«Por adesão voluntária, devidamente caucionada pelos órgãos autárquicos competentes do 

Município, ou decorrendo da estrutura política e administrativa do país, o Município de Palmela 

integra diversas entidades de direito público e privado, bem como organismos de gestão e/ou 

consultivos da administração central. 

O início de um novo mandato autárquico, a 4 de novembro de 2025, com Eleita/os a assumirem 

a responsabilidade de diferentes áreas de intervenção, torna necessário designar novos 

representantes, nos órgãos de diversas entidades, a fim de garantir a participação adequada do 

Município. 
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Atendendo à urgência na designação dos representantes do Município na Associação 

Portuguesa para a Diversidade da Videira, de forma a permitir o normal funcionamento dos 

órgãos da associação, e à impossibilidade de reunir a Câmara Municipal em tempo útil, por 

despacho de 10 de novembro de 2025, da Sra. Presidente da Câmara Municipal, Ana Teresa 

Vicente Custódio de Sá, foram designados nos termos do disposto na alínea oo) do nº 1, do 

artigo 33º, do Regime Jurídico das Autarquias Locais, aprovado pela Lei n.º 75/2013, de 12 de 

setembro, os seguintes representantes da câmara municipal na Associação Portuguesa para a 

Diversidade da Videira: a Sra. Presidente da Câmara Municipal de Palmela, Ana Teresa Vicente, 

para representar a Câmara Municipal na Assembleia Geral da Associação Portuguesa para a 

Diversidade da Videira e a Dra. Lígia Maria Costa de Carvalho, Chefe da Divisão de 

Desenvolvimento Económico e Turismo para a substituir nas suas faltas ou impedimentos. 

Assim, ao abrigo da legislação já referida, propõe-se a ratificação da presente designação.» 

Submetida a proposta a votação, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovado 

em minuta. 

 

PONTO 3 – Aceitação de doação - Ratificação 

PROPOSTA N.º GAP 03_22-25: 

«Através do Programa Mecenas de Palmela, a Câmara Municipal apela, com regularidade, ao 

contributo de diversas empresas e instituições. Nesse sentido, a Manuel Aniceto, Materiais de 

Construção Lda, manifestou a sua intenção de contribuir com a doação do saibro para o recinto 

da liça da Feira Medieval. 

Devido ao período de férias da empresa, só agora foi comunicado a quantidade e o valor do 

donativo em espécie.  

Assim, tendo em consideração a impossibilidade de reunir a Câmara Municipal em tempo útil, o 

donativo foi aceite nos termos do disposto na alínea j) do nº 1, do artigo 33º, do Regime 

Jurídico das Autarquias Locais (RJAL), aprovado pela Lei nº75/2013, de 12 de setembro, 

conjugado com o nº 3, do artigo 35º, do mesmo diploma. 

EMPRESA DONATIVO  PROJETO VALOR 

Manuel Aniceto, 
Materiais 
de Construção Lda 
NIF: 514563656 

Areia crivada com goma 
para o recinto da liça 
(145,520 TN) 

Feira Medieval de Palmela  1.127,78 euros  
(Mil cento e vinte e 
sete euros e setenta e 
oito cêntimos) 
 

Assim, ao abrigo da legislação já referida, propõe-se a ratificação da aceitação da doação 

objeto da presente deliberação.» 

Submetida a proposta a votação, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovado 

em minuta. 
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Departamento de Administração, Finanças e Recursos Humanos 

Pela Sra. Presidente é apresentada a seguinte proposta. 

PONTO 4 – 9.ª alteração permutativa ao Orçamento e Grandes Opções do Plano 

2025-2029 

PROPOSTA N.º DAFRH 01_22-25: 

«A 9ª alteração permutativa ao Orçamento e Grandes Opções do Plano 2025-2029 tem como 

finalidade o reforço de diversas rubricas cuja dotação se constatou ser insuficiente para 

assegurar o processamento de pagamentos e/ou de operações orçamentais urgentes, 

nomeadamente: 

1. A dotação de diversas rubricas de «Pessoal» as quais são insuficientes para, no 

processamento dos vencimentos de novembro, efetuar o pagamento das contribuições à 

Segurança Social e Caixa Geral de Aposentações; 

2. Reforço da dotação da rubrica «Reparações diversas», a qual é insuficiente para proceder a 

reparações urgentes de viaturas em oficinas externas. 

Embora sem o caráter de urgência, os reforços anteriormente referidos, aproveitou-se esta 

oportunidade para introduzir outros acertos sem expressão relevante nos documentos em 

apreciação, tendo por principal objetivo permitir a abertura de procedimentos concursais e/ou o 

pagamento de faturação pendente de reforço de dotações orçamentais ou do plano. 

O valor desta alteração é de 965.120 € (novecentos e sessenta e cinco mil, cento e vinte 

euros), e representa 1% do Orçamento em vigor. 

Assim, ao abrigo do disposto na alínea d) do n.º 1 do art.º 33º, do Regime Jurídico das 

Autarquias Locais, aprovado pela Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, e nos termos do 

Decreto-lei n.º 54–A/99, de 22 de fevereiro, propõe-se a aprovação da 9.ª alteração 

permutativa ao Orçamento e Grandes Opções do Plano 2025-2029.» 

Submetida a proposta a votação, foi a mesma aprovada, por maioria, com a 

abstenção do Sr. Vereador Roberto Cortegano do PPS/PSD. Aprovado em minuta. 

 

Departamento de Administração, Finanças e Recursos Humanos 

Divisão de Finanças e Aprovisionamento 

Pela Sra. Presidente é apresentada a seguinte proposta. 

PONTO 5 – Constituição de Fundos de Maneio – Ano económico 2025 - Alteração 

PROPOSTA N.º DAFRH_DFA 01_22-25: 
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«Por deliberação aprovada na reunião de Câmara de 08/01/2025 procedeu-se à constituição de 

fundos de maneio para o ano económico de 2025, ao abrigo ponto 2.3.4.3 das Considerações 

Técnicas do Plano Oficial de Contabilidade das Autarquias Locais (POCAL), aprovado pelo 

Decreto Lei n.º 54-A/99, de 22 de fevereiro, documento que se anexa. 

Tendo em consideração que na sequência das eleições autárquicas ocorreram alterações na 

composição e direção do Gabinete de Apoio à Presidência, torna-se necessário proceder à 

alteração da titularidade do respetivo fundo de maneio. 

Face ao exposto e ao abrigo da disposição legal suprarreferida, propõe-se que a Câmara 

designe como responsável do Fundo de Maneio do Gabinete de Apoio à Presidência, o Dr. 

Miguel Alexandre da Silva Vilhana Ribeiro, atual Chefe de Gabinete.» 

Submetida a proposta a votação, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovado 

em minuta. 

 

Departamento de Cultura, Desporto e Juventude 

Pela Sra. Vereadora Fernanda Pésinho é apresentada a seguinte proposta. 

PONTO 6 – Atribuição de apoios não financeiros ao movimento associativo cultural, 

desportivo e juvenil, no âmbito do Regulamento Municipal de Apoio ao 

Associativismo 

PROPOSTA N.º DCDJ 01_22-25: 

«Considerando que: 

− o Município de Palmela, tem atribuições no domínio da cultura, dos tempos livres, do 

desporto e da promoção do desenvolvimento, apoia iniciativas que promovam a prática 

desportiva e cultural como instrumentos para melhorar a condição física, qualidade de vida 

e saúde das/os cidadãs/ãos, nos termos das alíneas e), f) e m), do n.º 2, do artigo 23.º, do 

Regime Jurídico das Autarquias Locais (RJAL), aprovado pela Lei n.º 75/2013 de 12 de 

setembro;  

− compete à Câmara Municipal deliberar sobre os apoios a entidades legalmente constituídas 

e atividades de interesse social, cultural, educativo, desportivo e recreativo, conforme 

disposto nas alíneas o) e u), do n.º 1, do artigo 33.º RJAL;  

− a autarquia valoriza o movimento associativo cultural, desportivo e juvenil, considerando-o 

estratégico para uma atitude participativa e inovadora, e para a política sociocultural 

municipal, desenvolvida em parceria com associações desportivas, juvenis, culturais e 

artísticas; 

− no âmbito do Regulamento Municipal de Apoio ao Associativismo (RMAA), foram 

apresentadas candidaturas pelo movimento associativo, as quais, uma vez analisadas, 
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demonstraram cumprir os critérios definidos nas alíneas a) a r) do artigo 16.º do referido 

regulamento; 

propõe-se, ao abrigo do disposto nas alíneas e) e f), do n.º 2, do artigo 23.º, e nas alíneas o) e 

u), do n.º 1, do artigo 33.º, ambos do RJAL, que a Câmara Municipal aprove os apoios 

constantes dos quadros seguintes: 

1. Apoios destinados a atividades das associações culturais: 

ASSOCIAÇÕES ENTRADA Nº ATIVIDADE APOIO A ATRIBUIR DATA da ATIVIDADE 

Sociedade 1º de 
Maio 

7784/2025 Passeio de Motos Cedência de bens 
móveis e instalação 
elétrica 

07/12/2025 

2. Apoios destinados a deslocações das associações culturais e desportivas: 

ASSOCIAÇÕES ENTRADA Nº ATIVIDADE APOIO A ATRIBUIR DATA da 
DESLOCAÇÃO 

Grupo Coral 
Ausentes do 
Alentejo 

46741/2025 Atuação do Grupo Coral no 
Encontro de Cante 
Alentejano organizado pelo 
Grupo Coral de Ervidel As 
Margens do Roxo 

Cedência de autocarro 
para 23 pessoas 

29/11/2025 

Grupo Desportivo 
das Lagameças 

45953/25 Participação da equipa de 
Benjamins, no jogo de 
futebol do Campeonato 
Distrital em Alvalade do Sado 
 

Cedência de autocarro 
para 35 pessoas 

29/11/2025 

Palmelense Futebol 
Clube 

45940/2025 Participação da equipa de 
Juvenis B no jogo de futebol 
do Campeonato Distrital em 

Alvalade do Sado 

Cedência de autocarro 
para 30 pessoas 

06/12/2025 

Grupo Desportivo 
Estrelas de Algeruz 

49528/2025 Participação dos atletas de 
Taekwondo numa Formação 
em Vendas Novas  
 

Cedência de autocarro 
para 12 pessoas 

06/12/2025 

Sociedade 
Filarmónica União 
Agrícola 

45553/2025 Participação do Coro e 
Orquestra no Concerto 
agendado na Igreja de Nossa 
Senhora da Assunção, em 
Elvas 

Cedência de 
autocarros para 80 
pessoas 

13/12/2025 

Palmelense Futebol 
Clube 

45945/2025 Participação da equipa de 
Iniciados A no jogo de 
futebol do Campeonato 
Distrital em Grândola 

Cedência de 
autocarros para 30 
pessoas 

14/12/2025 

Palmelense Futebol 
Clube 

45945/2025 Participação da equipa de 
futebol Sénior no jogo de 

futebol do Campeonato 
Distrital em Santiago do 
Cacém 

Cedência de autocarro 
para 30 pessoas 

14/12/2025 

Grupo 40 de 
Palmela da 
Associação de 
Escoteiros de 
Portugal 

45730/2025 Acampamento de Inverno 
em Manteigas 

Cedência de autocarro 
para 60 pessoas  

19/12/2025 a 
21/12/2025 

Quintajense 
Futebol Clube  
 

44662/2025 Participação da equipa de 
Iniciados no jogo de futebol 
do Campeonato Distrital em 
Santiago do Cacém 

Cedência de autocarro 
para 40 pessoas 

21/12/2025» 
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Sobre a proposta Atribuição de apoios não financeiros ao movimento associativo 

cultural, desportivo e juvenil, no âmbito do Regulamento Municipal de Apoio ao 

Associativismo, numerada DCDJ 01_22-25, intervêm: 

O Sr. Vereador José Carlos de Sousa refere que têm um Regulamento de Apoio ao 

Associativismo que é conhecido de todos. Menciona que os apoios são sempre complementados 

com a cedência de bens, de imóveis ou de instalações elétricas, pelo que deixa uma sugestão 

que lhe parece que possa fazer todo o sentido. Não sendo contra esses apoios, considera, no 

entanto, que devem de os quantificar, pelo que, além das colunas que estão identificadas, 

deveria de existir uma coluna que identifique genericamente o valor estimado, para que todos 

tenham a noção clara de que, quando são abordados pelas diferentes associações e lhes 

afirmam que “não é com 2.200€ que nós desenvolvemos a atividade”, esse valor é muitas vezes 

20 ou 30% daquilo que anualmente o Município atribui a cada uma dessas entidades e/ou 

instituições. Considera ser muito importante para que todos conheçam exatamente o que estão 

a atribuir. Deixa a sugestão para o próximo orçamento e propostas que vierem a ser 

apresentadas. 

 

A Sra. Vereadora Fernanda Pésinho aceita e acata a sugestão. Dá nota que já tem o apoio 

e o levantamento efetuado, nomeadamente no que concerne a transportes, com um apoio 

estimado de 6.846 € (um valor arredondado). “Devolve”, ao Sr. Vereador, a sugestão, dando 

nota que a informação pretendida, nomeadamente quanto aos apoios logísticos, depende da 

Unidade orgânica que o Sr. Vereador José Carlos de Sousa acompanha. Refere que vão ter 

que trabalhar conjuntamente para ter reunida essa informação.  

Submetida a proposta a votação, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovado 

em minuta. 

 

Departamento de Cultura, Desporto e Juventude 

Divisão de Bibliotecas e Património Cultural 

Pela Sra. Vereadora Fernanda Pésinho é apresentada a seguinte proposta. 

PONTO 7 – Preço de venda da publicação “Fazer o Lume, Fazer a Luz. Arqueologia 

do Fogo” 

PROPOSTA N.º DCDJ_DBPC 01_22-25: 

«O II Encontro Internacional de Arqueologia em Palmela realizou-se em 2023 e dedicou-se ao 

tema: “Fazer o Lume, Fazer a Luz. Arqueologia do Fogo”. Os estudos resultantes desse evento 

científico foram editados em livro impresso, apresentado, no dia 1 de novembro de 2025, no 

Salão Nobre dos Paços do Concelho, no âmbito da programação da Restauração do Concelho.  
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Esta obra, de 410 páginas, está estruturada em sete apartados temáticos e contou com o 

envolvimento de dezenas de autores que trataram o “Fogo” essencialmente do ponto de vista 

arqueológico, mas também histórico, contribuindo para o inequívoco incremento do 

conhecimento científico sobre esta matéria. 

A fim de se proceder à venda dos exemplares, propõe-se, em conformidade com o disposto na 

alínea e) do n.º 1 do artigo 33.º do Regime Jurídico das Autarquias Locais, aprovado pela Lei 

n.º 75/2013, de 12 de setembro, que o preço de venda ao público de cada exemplar seja de 

25,00 € (vinte cinco euros), com IVA incluído à taxa legal em vigor, valor equiparado ao da 

edição das atas do I Encontro de Arqueologia, realizado em 2021.» 

Submetida a proposta a votação, foi a mesma aprovada, por unanimidade. Aprovado 

em minuta. 

 

INTERVENÇÃO DO PÚBLICO 

 

A Sr. Presidente menciona que o período que se segue é destinado à intervenção do público, 

alertando para o Regulamento Geral de Proteção de Dados e a consequente autorização dos 

intervenientes para permitir a sua gravação e captação de imagem, desde que seja essa a sua 

vontade. 

 

[Parte da ata só disponível para consulta na Câmara Municipal, mediante 

requerimento fundamentado, em virtude de poder conter informação sensível no 

âmbito do Regulamento Geral de Proteção de Dados] 
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ENCERRAMENTO DA REUNIÃO 

Cerca das dezassete horas e trinta minutos, a Sra. Presidente declara encerrada a reunião, da 

qual se lavrou a presente ata, que eu, Paulo Eduardo Matias Gomes Pacheco, Diretor do 

Departamento de Administração, Finanças e Recursos Humanos, redigi e também assino. 

 

A Presidente 

 

Ana Teresa Vicente Custódio de Sá 

 

O Diretor do Departamento 

 

Paulo Eduardo Matias Gomes Pacheco 


